

古寧頭大捷廿九週年紀念感言

李安

金門防衛司令部基於先總統蔣公曾經昭示：「有金馬才有台澎，有台澎就有大陸」，特在「八二三」戰役勝利二十週年之時——一六七年八月廿三日，假台北市舉行「八二三金門展」，把金門每戰必勝的戰史；軍民力行實踐三民主義的成果；金門的歷史人物，展示國人面前，希望藉此增進國人的認識，進而發揮金門軍民艱苦奮鬥，每戰必勝的金門精神。展出期間，筆者邀約

友人前往參觀多次，越看越感意義深長。茲以本年十月廿五日又逢金門古寧頭大捷二十九週年紀念日，連日恭讀故金門防衛司令官胡璉將軍遺著「泛述古寧頭之戰」一書，於「前言」中引述了蔣總統經國先生六十三年十月在立法院第五十四

會期開議時發表的一段講詞：

（）加築道路，勘地建亭，以資紀念。並親題「伯玉亭」亭額，交付刊刻懸置。亭於本（六七）年十月胡將軍逝世週年之日落成，亭內紀念碑正面鐫刻嚴前總統題「陸軍一級上將胡伯玉將軍紀念碑」；碑陰鐫刻「胡伯玉將軍紀念碑記」。文出

今日金門，爲中國現代史創下了光榮的紀錄，筆者對於戌守金門的三軍將士，一向是由衷的深表敬佩。在「八二三金門展」會場看到爲紀念已故陸軍一級上將，兩度出任金門防衛司令官

胡璉（字伯玉）將軍所興建的「伯玉亭」照片，感於斯亭之規格雖稱傑出，然經現任總統蔣經國先生親題亭額；前總統嚴家淦先生親題碑名；前

國防部部長俞大維先生親撰事略；陸軍一級上將黃杰將軍親書事略全文；乃尤屬傑出，可謂之爲古寧頭大捷廿九週年以來的一大盛事，爰以誌之。

（）如大維先生手筆，字爲黃杰上將書寫，碑記全文如下：

「將軍名璉，字伯玉，民國前五年農曆十月十一日，生於陝西華縣。少懷大志，投筆從戎，畢業於黃埔軍校第四期。追隨總統蔣公，參加北伐、剿匪、抗戰，戡亂諸役。身經百戰

，屢建殊勳。以功累升師長、軍長、兵團司令官，金門防衛司令官、福建省政務主席、軍團司令、陸軍副總司令、駐越南大使，總統府戰略顧問，晉一級上將。並榮獲頒青天白日、寶鼎、雲麾、忠勤等勳章。

（）將軍治軍，有古名將風。德威並濟，部衆威

敬愛之，故樂爲之用。其用兵尤以機謀勇敢稱。民國三十二年鄂西石牌之役，痛殲來犯之日軍，鞏固抗戰基地，厥功甚偉。三十八年冬，共匪進犯金門，將軍率部迎擊，殲犯匪於古寧頭。戰果輝煌，名震中外。繼有大膽、南日、

再讀胡著全文並目睹「金門展」所顯示的永
把三民主義好好的紮根。」
到台北，報告。總統說：「金門古寧頭大捷了，這一次我們全勝了！」總統說：「這是我們革命轉敗爲勝的開始，是我們第一次把共匪的軍隊打得全軍覆沒。」總統又說：

（）當民國六十六年六月廿二日，胡將軍病逝台北噩耗傳至金門時，地方父老感念他在古寧頭、八二三戰役的貢獻，綠化金門、修路、築塘、興學，首奠金門建設進步基礎的德惠，倡議立廟，永相崇祀。嗣經戰地政務當局層報上峯，奉時行政院長今總統蔣先生面示，在莒光樓通往其海葬處（按胡將軍骨骸海葬於大小金門之間深海中

抗俄之復興基地，於焉鞏固。民國四十七年，

共匪掀起史無前例之『八二三』砲戰，將軍適又主防金門，歷經四十餘日之堅苦搏鬥，再次贏得勝利。以是舉世驚服，勳名益彰。

將軍兩度主綱金門軍政，爲時先後八載。以『固國防，裕民生』爲施政目標，從事於『人人納入組織，個個皆能戰鬪』，『精兵，簡政、厚生、宏教』之積極作爲。排除萬難，慘淡經營，建樹至多，流澤深厚，甘棠之恩，久而彌篤。唐代牧馬侯陳淵開拓金門，後世稱之爲『思主公』。而今民衆亦尊將軍爲現代之『思主公』，以示感戴。

將軍胸羅萬卷，文武兼資，軍政而外，復擅外交。民國五十三年，受命出使越南。駐越八年，肆力展布，折衝之功，不遜將略，聲施燦然，各方交譽。且嘉惠僑民，造福僑社，尤爲僑胞敬愛。

將軍學植本厚，晚年尤致力典籍，寢饋於兵學及史學。嘗就讀台灣大學歷史研究所，潛心探索。欲以史家之筆，溶治個人體驗，評述歷代戰爭得失，闡發機微，藉資借鑑。其著述已問世者，有『泛述古寧頭之戰』，『金門憶舊』，『出使越南記』。

將軍里同汾陽，學宗橫渠。秉關山之壯氣，振河海之雄風。獻身黨國，致力革命，爲時垂五十年。用兵則戰無不勝；主政則事無不舉；事上則忠純弗二，馭衆則恩威並濟；臨民則痛癥在抱，出使則坊壇著績，建置則宏開規模，治學則洞明古今。其豐功偉績，載諸史冊，垂

於久遠。

將軍於民國六十六年六月二十二日，病逝台北，噩耗傳出，朝野震悼。其家屬遵奉遺囑，火化忠骸安藏於金門水頭灘外之海底，移靈之至意。越三月，行政院長今總統蔣公經國，蒞金巡視。以將軍功在國家，愛遺人民，乃親為勸建紀念亭於莒光湖中，歷八月而竣事。斯亭巍立，實寓崇功報德，教忠喻義，光前勸後，風世勵俗之多重意義，固不僅表彰將軍一人已也。爰勒石贊文，述其概略，以告後之來者，是爲記。」

讀上錄碑記，即知「金門每戰必勝」的原由。近年由於電視國語連續劇三台聯播「風雨生信心」主題曲：「一戰古寧頭，再戰大二担……光輝的八二三」的歌詞，到處流傳吟唱，而且劇中「胡司令官」的出現，一般人多知胡故將軍在金門的事功。又因中央日報連載胡故將軍遺著「出使越南記」，廣受讀者歡迎，各界人士也多知「胡大使」在越南爲國家從事外交的貢獻。然對上錄碑記所提「三十二年鄂西石牌之役」，痛殲來犯之日軍。此三十多年以前的往事，詳知者甚少。茲就其日記，列舉他在當時以陸軍第十一師少將師長堅守長江石牌要塞，力挽抗戰危局的彼役始末，以見他領受革命洗禮，雄偉的氣魄，蒙受先總統 蔣公，前總統嚴先生及今總統蔣先生深知的遠因。

抗戰時期民國三十二年五月，時當日軍侵華

進入第六年，第二次世界大戰歐亞戰場的大形勢，已對日本不利，日軍爲圖打鬥困境，乃積極發動鄂西攻勢，在長江左右兩岸分進合擊，我最高領袖先總統 蔣公時任軍事委員會委員長，以敵企圖竊取我四川門戶石牌要塞，溯江而上，進窺巴蜀，摧毀我抗戰根據地，乃以中國的史達林格勒喻之於長江三峽口外的石牌（第二次世界大戰德軍攻蘇俄，俄軍在史達林格勒堅守獲勝），嚴令必須堅守。按石牌挺立三峽東端的西陵峽，位在長江西岸，東距宜昌六十華里，形勢險要，軍略價值極高。當時日軍攻我使用地面兵力共約十萬，且有海空軍的大量支援，由敵十一軍軍長高木義人進駐冒冒，統一指揮。我方分在大江兩岸佈防接戰，而以第十八軍扼守石牌要塞，鞏固核心。戰幕於五月上旬揭開，敵軍攻勢猛烈，二十六日迫進十八軍守備地區，軍長方天命第十一師師長胡璉堅守要塞，十八師師長羅廣文掩護側翼陣地。胡師長智勇兼備，深體領袖喻爲史達林格勒之至意，抱定必與要塞共存亡的決心，督戰成功，終於獲致挽轉危局的光榮勝利。

由於此役關係陪都重慶的外線守衛，敵軍敗潰，領袖欣慰，當親臨恩施主持檢討會議，聽取胡璉師長作戰經過報告之後，頒施嘉許，稱曰：「將來必成將才。」胡將軍從此蒙領袖識拔，益自奮勉，建立報效國家領袖的殊勳。按「不逾矩集」（胡將軍七秩華誕友好故舊爲撰論文集）有「石牌之戰」的幾則紀事，但最重要的當屬胡將軍當時的日記。

以下選錄胡將軍日記原文：

(按五月廿三日) 奇戰電令：「石牌要塞之防守，關係江防全局，領袖關念，全國矚目，責任重大，不言而喻，十八軍擔任守備，務必以最大決心，誓死固守，每一寸土，必使敵付最高代價，而終於驅逐之。以完成最偉大之任務，發揚我十八軍以往之光榮歷史，是所切望。希誥全體官兵均明此義為要。」我奉電後，一面復電「懷遵鈞諭，力戰求勝。」一面以手令轉達全體官兵：「今本師直接負此重大責任，是上天以極光榮之冠冕給我全體官兵也。我官兵亟應仰遵上峯意旨，頑強搏鬥，奪取勝利，共下不成功即成仁之決心，確立軍人事業於疆場之勳名，璫願與全體官兵共勉焉。」

——五月廿六日，敵軍迫進至天臺關以南之沙壠坪，夏家冲一帶，與我十八師展開激戰。

——廿七日，十八師戰況不利，向大小急斜坡轉進，軍部後移至天岩坪。敵軍三十九師圍向我十一師第一線之三十一團猛力進撲，我親督各部隊奮勇迎擊。

指揮作戰之餘，登上龍鳳山，對天宣誓：

「陸軍第十一師師長胡璉，謹以至誠昭告山川神靈曰：我今率堂堂之師，保衛我祖宗艱苦經營遺留吾人之土地，名正言順，鬼伏神欽，決心至堅，誓死不渝。漢賊不兩立，古有明訓。華夷須嚴辨，春秋義存。生為軍人，死為軍魂。後人視今，亦猶今人之視昔，吾何惴焉！今賊來犯，決予痛殲，力盡，以身殉之。然吾堅信蒼蒼者天，必佑忠誠，吾人於血戰之餘，勝利即在握矣。」

——廿八日，本日黎明激戰即告開始，午餐後，對參謀長王元直說：「現在孤軍奮鬥之局已成，今後隨時可與外界斷絕音訊。吾人既決心死戰破敵，則死將在意料中，對家事不能不有一言。趁此大門尚未關閉，立一遺囑可乎？」王元直說：「善。」我又笑曰：「軍人戰死沙場，原是本分，只可憐那些黃髮孺子，青春少婦，不知將如何度今之淒涼歲月！」元直聞之，淚下如雨。吾亦因之心酸！然猶強笑曰：「勿悲，孤兒寡母多矣！」

遂即抽暇寫信五封：

1. 上父函：「父親大人：兒今奉令擔任石牌要塞防守，孤軍奮鬥，前途莫測。然成功成仁之外，當無他途，而成仁之公算較多。有子能死國，大人情亦足慰。惟兒于役國事，已十九年，菽水之歡，久虧子職，今茲殊戚戚也。懇大人依時加衣強飯，即所以超拔頑兒靈魂也。敬叩金安！」

2. 致兄函：「祿兄如晤：弟守石牌要塞，此乃光榮之犧牲，兄不必悲！關於廣瑜及諸兒女若願在贛則任之，不必強令回陝。人生何處無黃土，後此惟望能代弟孝父也。」

3. 寄妻函：「我今奉令擔任石牌要塞守備，軍人以死報國，原屬本分，故我毫無牽掛。僅親老家貧，妻少子幼，鄉閭萬里，孤寡無依，稍感戚戚，然亦無可奈何，只好付之命運。諸子長大，必成成人，仍以當軍人為父報仇，為國效忠為宜。戰爭勝利後，留贛抑回陝，可自擇之。家中能節儉，

此誓。中華民國三十二年五月二十七正午。」

——五月廿八日，本日黎明激戰即告開始，之。徐繩祖曾為我在臨川嘉麓田中買田八十餘畝，又屋一棟，此事楊邁卿知之悉。徐為人重道義，必不至有變。十餘年戎馬生涯，負你之處良多。

心死戰破敵，則死將在意料中，對家事不能不有一言。趁此大門尚未關閉，立一遺囑可乎？」王元直說：「善。」我又笑曰：「軍人戰死沙場，原是本分，只可憐那些黃髮孺子，青春少婦，不知將如何度今之淒涼歲月！」元直聞之，淚下如雨。吾亦因之心酸！然猶強笑曰：「勿悲，孤兒寡母多矣！」

遂即抽暇寫信五封：

1. 上父函：「父親大人：兒今奉令擔任石牌要塞防守，孤軍奮鬥，前途莫測。然成功成仁之外，當無他途，而成仁之公算較多。有子能死國，大人情亦足慰。惟兒于役國事，已十九年，菽水之歡，久虧子職，今茲殊戚戚也。懇大人依時加衣強飯，即所以超拔頑兒靈魂也。敬叩金安！」

2. 致兄函：「祿兄如晤：弟守石牌要塞，此乃光榮之犧牲，兄不必悲！關於廣瑜及諸兒女若願在贛則任之，不必強令回陝。人生何處無黃土，後此惟望能代弟孝父也。」

3. 寄妻函：「我今奉令擔任石牌要塞守備，軍人以死報國，原屬本分，故我毫無牽掛。僅親老家貧，妻少子幼，鄉閭萬里，孤寡無依，稍感戚戚，然亦無可奈何，只好付之命運。諸子長大，必成成人，仍以當軍人為父報仇，為國效忠為宜。戰

爭勝利後，留贛抑回陝，可自擇之。家中能節儉，

塞守軍之十一師，且自承傷亡很大。現委座已調

筆一枝，日記本一冊，聊作紀念。接讀此信，毋

悲亦毋痛，人生百年，終有一死，死得其所，正

宜歡樂。匆匆，敬祝珍重。」

另致好友朱上珍、石讓齋函各一封，均以家事付託。

書竟讀之，意境蒼涼無限！隔窗遙望，田疇翠綠之色，耀眼欲滴。山光如故，曾日月之幾何，人事滄桑一至於此！

是夜，師部移駐白石岩，此乃殷家坪之最高峯，四面壁立，決定移此之理由，要塞果破將憑此以戰至最後一人。應需的糧彈及通信設施，均已準備，固不僅取其能俯瞰全局，便於指揮已也。旋即手擬命令，下達各團營：「從明天起，我要塞即與敵人進入短兵相接中。榮譽與屈辱，不獨關係本師及每個官兵，國家民族，亦於此取決之。現我部署已定，決心如鐵，劃地防守，責任分明。望各就本位，忠實盡其職守。懲罪獎功，吾亦不縱不吝，敵人將以其鮮血枯骨，為我軍寫成光榮紀念。勉之！」上帝已決心佑汝等矣。」

三十日黎明不久，陳長官電話云：「委座聞你決心履行任務，至為欣慰！望以更大決心，

激勵部曲，沉着奮鬥。敵之困難更甚於我，他們

曾以飛機用無線電話警告其部隊，勿輕視石牌要

塞守軍之十一師，且自承傷亡很大。現委座已調

美十四航空隊來渝助我作戰，七十九軍已克復漁陽關，即向石牌前進。委座調新銳兵力至多，不久即可與敵決戰。」答說：「我師苦戰數日，雖有損傷，士氣仍極旺盛，敵如續攻，決可無虞。」

一

昨夜（廿九）江防軍總部後移五顯廟。十八

軍軍部後移三斗坪附近之楊貴店。十八師向金鈕城以西轉移。十三師向青林口附近轉移。軍長命令本師，固守石牌要塞，並電話告知：「你須善自爲之！我將永憶我十一師之光榮戰鬪歷史！」

此次我以十一師置於石牌要塞，深信十一師在你領導下，必可肩負鉅大使命。無十一師卽無十八軍，無十八軍則將產生極複雜的其他問題。你應鎮靜作戰，俟三、四日後，大局將有好轉可能。

「我慨然答道：「軍長愛護十一師，我衷心感激！國家養兵原備急難。我十一師貢獻於國民革命者誠大。今當國本動搖之際，軍人講求見危授命以完成大節，部隊亦須有全員玉碎的精神，始不負其神聖使命。軍長請自珍重！十一師將在軍長偉大精神翼護下，攫取勝利，發揚過去，開拓未來，忠實履行十八軍一份子的責任。」

五月三十日清晨，激戰尚未開始，升國旗於

龍鳳山頂，宣告全體官兵：「龍鳳山頂之國旗，乃中華民族人格至高之表現。吾人深知吾國旗飄揚於吾人防守地點之光榮，即應計及苟吾人離此放棄。吾今敬告諸君：果苦戰不堪時，應卽回顧

我青天白日滿地紅之國旗，諸君將獲得無限希望、信心與莫大安慰。」

是日全線激戰，慘烈不減於昨日，敵不斷冒

死仰攻，在我師憑險力戰下，死傷纍纍，屍橫遍野，械棄滿地。

入夜戰況漸寂。

——卅一日，整天均在對戰之中，但不似前幾日的激烈，規模也較小。當面之敵，似因攻堅不逞，已形衰竭，顯露出退却之象。於是對幾天來的戰況得失及人事功過，詳加檢討。電報上級爲尹鍾嶽、羅雲、李樹蘭、馮威同等請獎。對於潮國楨營長死難之烈，實亦穆營長負傷不退，均專案報請優予郵獎。其他官兵，亦皆詳實調查，待戰事結束後，報請獎勵撫卹。

三十一日午夜，我師第一線派若干小組，出襲敵營。行動之先，今每組均不得超過十八人。並告之曰：「軍人應有英雄氣概。三國時甘寧曾以百騎突襲曹操百萬大營。夜戰求精不在人多，總須放膽奮鬥。能超出敵後，功效最大，吾今備有重賞，以待有功。勉之！」

因待戰報，未曾就寢，孤坐燈前，感念良多

，提筆寫道：

「風蕭蕭，夜沉沉，龍鳳山頂一征人。爲報黨國恩，堅定不逾巡。壯志凌霄漢，正氣耀古今。」

。蜉蝣寄生能幾時，奈何珍惜臭皮身。吁嗟乎！文戰場功業垂勳久，不負堂堂七尺身。吁嗟乎！丈

夫豈不立志上青雲！」

此後我各路之軍，全線反攻，節節進展，到了六月七日，江防軍勢完全恢復戰前舊觀，胡璉師長固守石牌要塞光榮任務，圓滿達成。

戰爭結束後，重慶的中外記者，曾組團到前

線訪問，外國記者只到石牌。他們曾將觀感陸續

官部明字第一〇六二號代電如下：

「三斗坪十一師胡師長：淮中央宣傳部國際宣傳處曾虛白先生七月五日函略稱：「外記者鄂西訪問團此行對貴戰區軍政印象極深，其一切見聞，於所發電信之外，並形諸口頭者，計有下列七點：

1.彼等在後方時，對中國前途所生顧慮，此

次到前線視察，完全解消。彼等以為在前線始能真正認識，中國軍隊確為全世界最能作戰之有力部隊。美記者常引美軍在西南太平洋戰區之戰績，以自傲，此行之後，深感中國軍隊作戰之表現，有過之無不及。

2.彼等以為外國軍隊雖亦能勇猛作戰，但設備周全而享受甚豐。而中國軍隊以極簡單之配備

，極低劣之物質享受，轉戰六年之久，戰鬥精神仍極旺盛，實為外國軍隊所不能企及者。故彼等不獨欽佩，且認為不可想像之表現。

3.彼等曾於沿途與下級軍官及士兵多人作個別談話，發現若干士兵入伍已有十五年之久，戰鬥技巧已非常純熟。其最難能可貴者，在困苦艱難之物質條件下，經歷十五年，而戰鬥精神仍與初入伍者之新兵精神，同樣旺盛。

4. 彼等在前線所見國軍官長與士兵，衣食住之生活環境，全無階級之差別。多數團營長所着軍服，雖多整潔亦多經補綴，並與士兵同樣足履草鞋，徒步翻越山嶺，此種官兵同甘共苦之精神，彼等同感欽佩。

5. 彼等於到達前線太遲，不能親見戰爭痕跡一點，稍感失望。蓋此次極有意義之偉大戰役，在新聞報導上因時間過遲之關係，拍發電報時已失其新聞性。故戰績之描述，雖力求生動，然在外國報紙上，恐不獲刊登於足以表現戰役重要性之顯著地位。

6. 彼等在前線曾見多量戰利品，並經要求一見俘虜。長官部允到三斗坪後，調俘虜二名與彼等見面，到後未及調來。俘虜稀少之原因，彼等多能瞭解，尤以美記者能引阿圖島數千日兵僅有俘虜四名以爲例。惟前線曾告以將有俘虜送渝，彼等仍望能在渝見及此次鄂西戰役之俘虜。

7. 彼等留居後方時，以爲中國士兵日給食米十四兩，當有餓餓之慮。今赴前線乃知廿四兩並非廿四盎司而是兩磅，認爲已足供營養之需，惟仍感副食品太缺乏。

爰爲奉達，並祈核察爲荷！順頤安。

由，特電達。施（按：六戰區長官部在恩施）第六戰區長官部午馬（按：電報韻目是七月，馬是廿一日，午馬即是七月廿一日）明本。

共匪竊據大陸之後，用盡方法企圖顛倒國軍抗戰史實，像如上的有關抗日戰役原始史料，我們應該特別重視，廣事介紹，不使匪幫施展伎倆，任意抹殺。筆者於古寧頭大捷紀念之日感懷述

此，意在至盼光復大陸之勝捷早日來臨，人人都能效法金門的戰鬥精神，使金門「伯玉亭」顯示的「教忠喻義」之義，發揚光大。

書名：唐代政治史論集

(66年7月出版)

作者：王壽南

定價：三六元

斷代論史，甚不容易，至於選題專論，更費思慮。本論

集共收三篇論文，「唐代文官任用制度之研究」、「唐玄宗時代的政風」、「論晚唐裘甫之亂」，俱作者心力之作，尤著述，大抵甘苦之言，或記錄見聞所及，學有根柢者，始堪奉爲師資，各大學府，於今猶然。至

求有成書，能增進詩學上普通知識，足供教科之楷模者，考覽載籍，殊感闕如。

本書作者素任中國詩學教授，書中取材，皆平昔讀書所獲，含孕鍛鍊，藁凡數易，堪稱學詩之準據。

全書分四章，論規式、論意匠、論結構、論指摘，引喻取譬，深具啓發之功，大學學子，俱可由中得惠。

臺灣商務印書館發行

中國詩學通論

人文庫 六四五 定價十八元

臺灣商務印書館發行